

**ЧЕЛОВЕК И ЦЕРКОВЬ  
В ХРИСТИАНСКОЙ МЫСЛИ НИКОЛАЯ БЕРДЯЕВА**

Международная научная конференция к 150-летию со дня рождения философа

Лаборатория

**Историософский дискурс Н. А. Бердяева: Россия и Европа**

6 марта 2024 года, 15:00

Историософская проблематика для мысли Н. А. Бердяева всегда была определяющей. Уже в первых книгах он ставил тему исторической судьбы России и Европы в тональности мужественной тревоги. Наиболее существенный для Бердяева вопрос культурного творчества постоянно соотносился им с конечной фазой исторического процесса.

В нашем Отечестве история всегда имела «вулканический» характер, и с точки зрения Бердяева, так и не вошла до момента революционного разлома 1917 г. в стабильное русло созидательной непрерывности. «Раскол» и «беспочвенность» в глазах Бердяева – подлинные двигатели и константы российской жизни. К этим явлениям, отражающим глубинные противоречия русской души, Бердяев готов был подбирать и негативные, и позитивные коннотации. В более широком смысле революционная катастрофа в России воспринималась Бердяевым как «истощение начал новой истории» и наступление «нового Средневековья».

За рубежом Бердяев много страниц посвятил феномену тоталитарных режимов, или, по его слову, «обратных теократий». Не прошли мимо его историософского внимания и две мировые войны, оставившие в прошлом старую Европу. В эмиграции Бердяев усилил свою критику «твёрдых тел истории», изобличая и «романтическое реакционерство», и «революционную демонию». Рассуждения Бердяева об исторических слагаемых и перспективах коммунистического тоталитаризма не утратили своей актуальности и поныне. К опасным искушениям «царства кесаря» он относил в то же время и псевдодемократическую «власть денег», и «прельщение буржуазности». В главном историософская позиция Бердяева напрямую определялась его христиански мотивированным несогласием низвести человеческий дух и свободу из области высших ценностей в разряд прикладных социологических инструментов.

**Модератор:**

*Виктор Владимирович Грановский, кандидат философских наук, старший преподаватель СФИ*

**Вопросы для обсуждения:**

1. Какова, с точки зрения Бердяева, специфика русского исторического развития? Что такое русская тотальность и к чему она исторически приводит? В чём главная опасность русского нигилизма?
2. Откуда, по Бердяеву, проистекают основные противоречия новоевропейского гуманизма? Было ли неизбежным «новое Средневековье»?
3. Как можно определить общественно-исторический идеал Бердяева? Чем актуальна его критика крайне правых и крайне левых идеологий? Как, по

мнению русского мыслителя, жить и мыслить в истории, понимая неизбежность её конца?